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Введение

«Зарница» зародилась как пионерская военно-спортивная игра в СССР. Представляла собой имитацию боевых действий, похожую на военные учения. В ходе игры пионеры делились на команды и соревновались в различных военно-прикладных видах спорта с игровыми элементами. Игра являлась частью системы начальной военной подготовки школьников в СССР. В настоящее время с уходом пионерских организаций из школ «Зарница» или похожие на неё игры обычно проводятся военно-патриотическими клубами и другими аналогичными организациями.

Правила игры: Обычно, играющие в зарницу школьники делятся на две команды, арбитра и нескольких нейтральных наблюдающих. Затем, пока команды вырабатывают тактику, арбитр определяет местоположение баз обоих лагерей противников; меткой базы является какой-то достаточно заметный предмет, например, флаг. Целью обеих команд является захват флага противника. У каждого из участвующих есть индикатор жизни/здоровья — погоны: каждому человеку наклеиваются или пришиваются по два погона на плечи; у капитана их четыре. Для того чтобы "убить" человека, надо сорвать с него погоны; если сорвана только половина, то человек не может бегать и просто ходит.

Чаще всего, победитель выявляется по сумме набранных им баллов: за захват флагов и убийство противников баллы начисляются, за нечестную игру и, например, бег при половине жизни — счисляются. Иногда победителем считают первого добывшего флаг противника.

В методическом сборнике представлены три варианта проведения военно-спортивной игры «Зарница» из опыта работы преподавателей-организаторов и учителей физической культуры Курганской области.

Пособие адресовано педагогам-организаторам, преподавателям-организаторам ОБЖ, физкультурно-педагогическим работникам.

ПРИМЕРНОЕ ПОЛОЖЕНИЕ

о военно-спортивной детско-юношеской игре "Зарница" 
для обучающихся общеобразовательных учреждений

1. Общие положения
Игра – необходимый вид деятельности, в процессе которого применяется и обогащается накопленный детьми и подростками жизненный опыт, углубляются представления об окружающем мире, приобретаются навыки, необходимые им для успешной жизнедеятельности, воспитываются организаторские способности.

Потребность в играх объясняется возрастными особенностями детей и подростков, их стремлением к активной практической деятельности, познанию окружающего мира, участию в жизни взрослых.

Военно-спортивная игра на местности – это одна из разновидностей детско-юношеских игр. Она является исторически сложившимся средством военно-патриотического воспитания детей и подростков.

Военно-спортивной игре присущи основные черты любой игры российских ребят: познавательный характер и разнообразие игровых мотивов, целей, активность действий, высокая эмоциональность, жизнерадостность.

Романтика подвига на поле боя во имя защиты любимого Отечества  всегда волновала, волнует, и будет волновать детские и юношеские сердца. Удовлетворить их тягу к военным знаниям, дать правильное представление о некоторых сторонах походно-боевой жизни, воспитать выносливость, находчивость, решительность и смелость – таково назначение военно-спортивной игры. 

Цели и задачи игры:
- воспитание патриота и гражданина;

- совершенствование форм и методов военно-патриотического воспитания и физической культуры детей и подростков;

- развитие инициативы и самостоятельности, на основе игровой деятельности;

- содействие в профессиональной ориентации детей и подростков, формирование качеств, необходимых на военной службе, при возникновении чрезвычайных и экстремальных ситуаций;

- проведение массовой военно-патриотической работы, тематических конкурсов, олимпиад и викторин среди детей и подростков;

- оказание шефской помощи ветеранам Великой Отечественной войны, локальных войн, военной службы и членам их семей.

2. Руководство игрой
Организаторами военно-спортивной игры "Зарница" (далее - игра) являются: военно-патриотические клубы и другие аналогичные организации. 
Практическое руководство и координацию действий организаций и ведомств, участвующих в проведении игры осуществляет Администрация Курганской области. Проведение соревнований возлагается на Главную судейскую коллегию (ГСК).
Для руководства игрой на местах создаются штабы игр при районных (городских) управлениях образования во главе с командующим игрой. В общеобразовательных учреждениях и клубах создаются школьные (клубные) штабы и совет консультантов.

Главный штаб игры:
Для организационно-методического обеспечения проведения игры по согласованию с организаторами создается Главный штаб игры, который состоит из начальника штаба, трех его заместителей, ответственного секретаря и членов.

 Главный штаб игры ежегодно:

- обеспечивает публикацию в средствах массовой информации сообщения об объявлении игры;

- определяет эмблему и девиз игры;

- устанавливает процедуру проведения финала и критерии оценивания видов соревнований и конкурсных заданий;

- определяет требования к оформлению материалов, представляемых на финал игры;

- утверждает состав Главной судейской коллегии и регламент ее работы;

- определяет порядок, форму, место и дату проведения финальной игры;

- определяет порядок финансирования финала игры.

Состав Главного штаба игры утверждается начальником Главного управления образования Курганской области по согласованию с организаторами и объявляется в приказе.

3. Участники игры
В игре участвуют отряды МОУ учащихся 5-10 классов и воспитанников военно-патриотических клубов и объединений не старше 18 лет распределенные по группам:

- 1-я группа – отряды учащихся 9-10 классов;

- 2-я группа – отряды ВПК и ВПО;

- 3-я группа – отряды учащихся 7-8 классов;

- 4-я группа – отряды учащихся 5-6 классов (участвуют только на школьных и районных этапах).

Участники игры именуются юнармейцами. Из юнармейцев организуются отряды. Рекомендуется в составе отряда иметь 3 отделения по 7-10 юнармейцев в каждом. Юнармейский отряд состоит из: командира отряда и его заместителя, командиров отделений, разведчиков, стрелков, санитаров, связистов, флагового, горниста, барабанщика, редактора Боевого листка. 

Для участия в районных (городских), краевых финалах количественный состав отряда определяется каждый раз Положением по проведению этих финалов.

3.1. Форма одежды

На торжественных построениях (линейках) - форма одежды парадная, с эмблемой "Зарницы" и отряда. Наличие головного убора – обязательно!

На спортивных соревнованиях – спортивная. На соревнованиях по прикладным видам спорта – полевая. 

На финалах игр (районных, городских, краевых) юнармейцы могут участвовать в специально сшитой форме одежды: брюки (шорты), куртка (рубашка), пилотка (берет), ремень.

Использование в юнармейской форме воинских фуражек, ремней, пистолетных кобур и т.д. не разрешается.

3.2. Знаки различия 

Юнармейцы носят знаки различия: на левом рукаве куртки шеврон с эмблемой "Зарницы", на груди справа бэйдж с эмблемой отряда, фамилией, именем и должностью юнармейца. 

3.3. Символы

Каждый отряд должен иметь флаг. Размеры флага: ширина - 0,75 м., длина - 1,2 м. и древко длиной – 2,5 м. На флаг наносится N° ОУ (с одной стороны), название и эмблема отряда, клуба (с другой). 

Флаг выносится на торжественные мероприятия, а также соревнования, на которых отряд выступает в полном составе.

4. Содержание игры
Игра является комплексным мероприятием, состоящим из 5-ти этапов. В содержание этапов входят мероприятия военно-патриотического и военно-спортивного характера, состоящие из соревнований между отделениями и отрядами, соревнований по юнармейским специальностям, эстафет, конкурсов, игр и занятий на местности, знакомства с историей и Уставами ВС РФ, задачами ОБЖ. 

4.1. Этапы игры и их содержание:

1 – й этап - с 1 октября по 31 ноября. Включает: 

- формирование юнармейских отрядов, планирование игры в ОУ и ВПК, организация занятий по юнармейским "специальностям";

- организация тимуровского движения или его аналогов, проведение операции "Согреем сердца ветеранов" (проводится в течение всех этапов);

- конкурс "Равнение на героев" (проводится в течение всех этапов);

- организация мероприятий в Дни воинской славы России (проводятся в течение всех этапов);

- военно-исторический конкурс "Ратные страницы истории Отечества";

- конкурс "Сильные, ловкие, выносливые".

2 – й этап - с 1 декабря по 27 февраля. На этом этапе проходят соревнования и конкурсы:

- по строевой подготовке "Статен, строен, уважения достоин";

- по стрельбе "Снайпер" и "Меткий стрелок".

- по МСП и ГО "Защита";

- по правовым основам военной службы и международному гуманитарному праву, конкурс "Я гражданин России"; 

- комплекс мероприятий в рамках "Месячника оборонно-массовой и военно-патриотической работы" (по отдельному плану).

3 - й этап - с 1 марта по 31 мая. Наряду с занятиями по юнармейской подготовке в это время проводятся:

- конкурс "Юных разведчиков";

- соревнования в марш – броске "Семеро смелых" и эстафете "Один за всех и все за одного";

- строевой смотр – конкурс и марш-парад юнармейских отрядов (школьный или районный);

- Вахта памяти, посвященная Дню Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов;

- конкурс "Равнение на героев" (подведение итогов);

- районный (городской) финал игры на местности.
4 – й этап - с 1 июня по 20 сентября. Охватывает период летних каникул, в течение которых проходят: 

- операция "Дорогой героев" - походы по местам Боевой славы (в ходе операции 22 июня проводится День памяти и скорби);

- учебно-тренировочные сборы, военно-спортивные лагеря и тематические смены;

- физкультурно-оздоровительные мероприятия.

5 – й этап - с 20 по 30 сентября. Краевой финал игры победителей районных (городских) финальных соревнований. 
Примечание: 

1. Сроки проведения районных (городских) и школьных соревнований, а также содержание этапов, по решению местных штабов игры, могут изменяться.

2. Организационный комитет игры ежегодно (не позднее, чем за два месяца до начала 5-го этапа) направляет в районные и городские штабы информацию о сроках и месте проведения финальной игры.

4.2.Содержание конкурсов и соревнований:

 

 Конкурс - "Я, гражданин России!".
1. Военно-исторический конкурс "Ратные страницы истории Отечества".

2. Правовые основы военной службы (только для старшей группы).

3. Международное гуманитарное право (только для старшей группы).

Участвуют 6 человек. Проводится в форме зачетов (3 зачета). На 2-ом и 3-ем зачете команды делятся на две группы по 3 человека каждая. Время на ответы для 1-го зачета 5 минут на каждом этапе, на 2 и 3 - ем по 15 минут. Участники должны ответить письменно на вопросы и вопросы тесты по следующей тематике:

Военно-исторический конкурс -  "Ратные страницы истории Отечества"
1-й этап. Дни воинской славы (победные дни) России. Ответить на вопросы и выбрать все правильные ответы в вопросах-тестах.

2-й этап. Полководцы и государственные деятели России. Задание: по представленным фотографиям назвать полководцев и государственных деятелей России разных исторических эпох.

3-й этап. Ордена и медали Великой Отечественной войны и современной России. Задание: найти соответствие между 10 предложенными изображениями наград и их статусами.

4-й этап. Государственные символы РФ, Вооруженных сил и Курганской области. Задание: 0тветить на предложенные вопросы, связанные с историей возникновения государственных символов.

5-й этап. Ученые и конструкторы оружия Победы. Военная техника и вооружение ВОВ. Задание: участникам необходимо ответить на вопросы и назвать по фотографиям или рисункам образцы оружия, а также их конструкторов.

6-й этап. Основные битвы и сражения ВОВ в произведениях культуры и искусства (художники, писатели, поэты, композиторы, киноактеры и др.). Задание: участникам будут предложены песни, кинофильмы, репродукции картин и плакатов, стихи, проза и др. Определить какой период Великой отечественной войны они отражают, как называются и кто их авторы.

7-й этап. Знаменательные (памятные) события, известные люди в истории Курганской области. Задания: участникам необходимо ответить на вопросы и вопросы-тесты, связанные с историей Курганской области.

Правовые основы военной службы
Государственная и военная символика; основы обороны государства; вооруженные силы РФ (предназначение, состав, традиции и др.); воинская обязанность и военная служба граждан (подготовка, прохождение службы по призыву и по контракту, отсрочки и освобождение от воинской службы); общевоинские Уставы (права и обязанности военнослужащих, старшие и младшие, начальники и подчиненные, воинские звания, воинская дисциплина, обязанности лиц суточного наряда и караула, др.); воинские коллективы.

Международное гуманитарное право
Вооруженные конфликты (история и современность); сущность международного гуманитарного права; источники международного гуманитарного права; основные нормы международного гуманитарного права; ответственность за нарушение международного гуманитарного права; международное движение Красного Креста и Красного Полумесяца.

 Подведение итогов:
За правильный ответ команда получает до 2 баллов. Ответ не правильный или нет ответа - 0 баллов. Баллы, набранные командой на всех зачетах, суммируются. Победителем конкурса является команда, набравшая наибольшую сумму баллов. При равенстве суммы баллов у нескольких команд, преимущество отдается команде, имеющей лучший результат на зачете № 1.

Спортивно-прикладные соревнования – "Сильные, ловкие, выносливые!". 
1. Бег по пересеченной местности на 1 км.

2. Силовые упражнения.

3. Челночный бег – эстафета.

1. Бег 1 км (первенство лично-командное). Проводится на местности с любым покрытием. Юноши и девушки стартуют раздельно. Фиксируется время первого и последнего участника, которое суммируется.

2. Силовые упражнения:
2.1. Сгибание и разгибание рук в упоре (Девушки и девочки, первенство лично-командное).  

Тело при сгибании и разгибании прямое, руки сгибать до касания грудью пола или скамейки, при разгибании руки прямые. С третьим замечанием судьи выполнение упражнения участником прекращается. Учитывается количество выполненных приемов.

2.2. Комбинированное силовое упражнение на перекладине (Юноши, первенство лично-командное). Время на выполнение -10 минут. Вис хватом сверху. Выполнить в любой последовательности: подтягивание, поднимание ног к перекладине, подъем переворотом и подъем (выход) силой. Во второй и последующих сериях сохранить начатую последовательность выполняемых упражнений. Разрешается сгибание и разведение ног, отклонение тела от неподвижного положения, выполнение махом и рывком. Положение виса и упора фиксируются на 1-2 сек. При подтягивании подбородок должен быть выше перекладины. При поднимании ног к перекладине - обязательное касание грифа снаряда. С третьим замечанием судьи выполнение упражнения участником прекращается. Учитывается количество выполненных приемов умноженное на Два (х 2).
2.3. Подтягивание на высокой перекладине (Мальчики, первенство лично-командное). Вис хватом сверху. Разрешается сгибание и разведение ног, отклонение тела от неподвижного положения. Положение виса фиксируются на 1-2 сек. Запрещается выполнение махом и рывком. При подтягивании подбородок - выше перекладины. С третьим замечанием судьи выполнение упражнения участником прекращается. Учитывается количество выполненных приемов. 

3. Встречный, челночный бег - эстафета 3 х 10 м. Выполняет отряд в полном составе. Команда делится на 2 группы (5 и 6 человек). На старте группы выстраиваются одна напротив другой на дистанции 10 м. Первым стартует участник из группы 6 человек (старт высокий). Пробежав три отрезка по 10 м., он передает эстафету (касание руки рукой) первому участнику группы из 5 человек и т.д. Правильность выполнения считается, если участник наступил или переступил контрольную линию (старта или финиша). С третьим замечанием судьи команда снимается с вида. 

Примечание: Форма одежды для выполнения упражнений – спортивная.
Подведение итогов: Победителем в беге на 1км считается команда, показавшая лучшую сумму времени юношами и девушками. Для определения места команде в силовых упражнениях результаты девушек и юношей суммируются. В челночном беге – эстафете побеждает команда, показавшая лучшее время. В целом за многоборье побеждает команда, набравшая наименьшую сумму мест за все виды. При равенстве суммы мест преимущество отдается команде, показавшей лучший результат в беге по пересеченной местности. 

Военно-прикладные соревнования – "Снайпер".
1. Стрельба из пневматической винтовки.

2. Разборка и сборка автомата (АК или ММГ)

3. Метание гранат на точность.

Участвуют 3 человека (2 мальчика и 1 девочка). 

1. Стрельба из пневматической винтовки (первенство лично-командное).

Оружие - пневматическая винтовка типа ИЖ-38 или МР-512 с открытым прицелом. Цель - мишень "П". Дальность до цели - 5м. Положение для стрельбы - сидя за столом с упором на руку. Количество выстрелов - 8 (3 пробных и 5 зачетных). Время на всю стрельбу не более 5 минут. Оценка участнику: количество выбитых очков зачетными выстрелами. 

Примечание: Оружие команды или судейское. 
2. Неполная разборка и сборка АК (первенство лично-командное). Произвести неполную разборку (дульный тормоз - компенсатор не отсоединять) и без паузы произвести сборку. Порядок разборки: 

1. Отделить магазин, после этого проверить, нет ли патрона в патроннике. 2. Вынуть пенал с принадлежностью. 3. Отделить шомпол. 4. Отделить крышку ствольной коробки. 5. Отделить возвратный механизм. 6. Отделить затворную раму с затвором. 7. Отделить затвор от затворной рамы. 8. Отделить газовую трубку со ствольной накладкой. Порядок сборки после неполной разборки: 1. Присоединить газовую трубку со ствольной накладкой. 2. Присоединить затвор к затворной раме. 3. Присоединить затворную раму с затвором к ствольной коробке. 4. Присоединить возвратный механизм. 5. Присоединить крышку ствольной коробки. 6. Спустить курок с боевого взвода и поставить на предохранитель. 7. Присоединить шомпол. 8. Вложить пенал в гнездо приклада. 9. Присоединить магазин к автомату. Фиксируется время каждого участника. 

Примечание: 

1. Разборка и сборка осуществляется на столе или подстилке и заканчивается докладом участника - 'Готово!".

 2. Нарушение последовательности разборки и сборки наказывается штрафом.

3. Метание гранат на точность (первенство лично-командное.) Цель горизонтальная с кругами (1-й круг диаметром 1 м, 2-й – З м и 3-й - 5м). Дальность до центра цели 25м для старшей группы и 20м для младшей группы. Вес гранаты 500 г для юношей и 300 г для девушек и команд младшего возраста. Количество гранат - 5 (2 пробных и 3 зачетных). Время на выполнение упражнения (включая и пробные броски) - 2 минуты. Оценки: попадание в 1-й круг - 10 очков, во 2-й - 7 очков, в 3-й – 5 очков. Попадания считаются только прямые. Касание границы круга засчитывается в пользу участника и в большую сторону. Метание производится с макетом или автоматом АК. При заступе за ограничитель и непопадание гранаты в цель попытка не засчитывается. Оценка участнику: количество выбитых очков зачетными бросками. 

Подведение итогов: команды победительницы в стрельбе и метании гранат определяются по сумме очков, набранных каждым участником, а в разборке и сборке АК по сумме времени. Победитель эстафеты определяется по лучшему времени. В целом побеждает команда, имеющая наименьшую сумму мест за все виды данного блока. При равенстве суммы мест преимущество отдается команде, показавшей лучший результат в стрельбе, эстафете.

Спортивно-туристские соревнования - "Разведчик".
1. Организация бивака.

2. Переправы.

3. Чтение топографических знаков.

4. Следопыты.

5. Движение по азимуту или определение азимута на ориентир.

1. Организация бивака.
Участвует 7 человек. Кто, какое задание выполняет, определяет команда. Необходимо: установить палатку, оборудовать укрытие "навес", "разжечь костер". Палатка ставится, как минимум, на 2 стойки и 10 колышков. "Навес" 2-х скатный (высотой в коньке 1,5м) оборудуется из двух солдатских плащ-палаток (связанных между собой шнуром) с помощью веревки, 4 колышков и растяжек. "Разжигание костра" - пережечь контрольный шнур (контрольное количество спичек - 2). Материал для "костра" тот, который можно собрать в лесу: береста, хвоя и другие ветки, сухая трава. Можно использовать заранее сделанную из сухой сосновой ветки "палочку-зажигалочку". Оборудование и имущество используется судейское, одинаковое для всех команд. Фиксируется правильность и время. За каждую ошибку назначается штраф. Побеждает команда, имеющая лучшее общее время выполнения задания.

2. Переправы.
Участвует 6 чел. Необходимо по замкнутому кругу преодолеть "преграды" с помощью "маятника" (с опорой вверху и внизу), по параллельным веревкам и навесной переправе, "болото" по слегам и "кочкам". Фиксируется правильность и время. За каждую ошибку назначается штраф. Побеждает команда, имеющая лучшее общее время прохождения маршрута.

3. Чтение топографических знаков. 

Участвуют 2 чел. Необходимо назвать и раскрыть характеристику топографических знаков указанных на карте (М 1:25000) или прочитать и нарисовать указанные в задании. Ответы подаются письменно. Контрольное время - 5 мин. Побеждает команда, давшая больше правильных ответов.

4. Следопыты.

Участвуют 2 чел. В редком лесу маркируется или прокладывается вдоль лесной тропинки маршрут протяженностью 200-300м. По пути раскладывается несколько предметов (спичечный коробок, карандаш, цветной лоскут и др.) так, чтобы они бросались в глаза издали, но были видны на расстоянии 1-2м. Участники проходят маршрут, стараясь заметить и запомнить все оставленные предметы. На финише записывают, что и где они увидели. Контрольное время - 5 мин. Побеждает команда, обнаружившая правильнее и больше предметов.

5. Ориентирование. (Движение по азимуту или определение азимута магнитного на ориентир).

Участвуют 2 чел. Необходимо по карте или схеме пройти по заданному азимуту (строго в указанной последовательности) замкнутый маршрут с отметкой на контрольных пунктах. Количество КП -3. Протяженность маршрута-400-600м. Контрольное время на выполнение этапа - 30 минут. Фиксируется правильность и время. Побеждает команда, показавшая лучшее время. 

Для определения азимута назначается 3 ориентира. Контрольное время – 5 минут. Фиксируется правильность и время. Льготные 5 градусов в ту или иную сторону, за каждый последующий градус назначается штраф. Побеждает команда, определившая азимуты точнее и быстрее.

Подведение итогов: В целом за блок побеждает команда, имеющая наименьшую сумму мест за все этапы. При равенстве суммы мест преимущество отдается команде, показавшей лучший результат в движении по азимуту или в его определении.

Безопасность жизнедеятельности - "Защита".
1. Проверка теоретических знаний по МСП и ОБЖ.

2. Выполнение нормативов по надеванию противогаза и действию по вспышке "ядерного взрыва".

3. Оказание 1 МП и переноска пострадавшего.

Участвуют 6 человек (3 юноши и 3 девушки). У участников санитарные сумки и противогазы. 

1. Проверка теоретических знаний по МСП и ОБЖ. 
Команде необходимо ответить на вопросы-тесты (вопросы составляются в соответствии с программой курса ОБЖ). Ответы подаются письменно. Время на обсуждение и ответ не более 5 мин. Учитывается правильность и время. Побеждает команда, давшая больше правильных ответов и затратившая на это меньше времени. 

2. Выполнение нормативов по надеванию противогаза и действиям по "вспышке ядерного взрыва". 
Надевание противогаза в составе отделения. Противогаз находится в положении "Наготове" (сумка расстегнута). Отделению для надевания противогазов дается 2 попытки. Учитывается правильность и время. Результаты попыток суммируются. 

Действия по вспышке "ядерного взрыва".  Отделение в строю выполняет задачу. Подается команда: "Вспышка справа (слева, спереди, сзади)!". По этой команде участники должны быстро лечь на землю головой в сторону противоположную взрыву, руки убираются под себя, пятки ног вместе, а носки в стороны. Отделению дается 2 попытки. Учитывается правильность и время. Результаты попыток суммируются.

Примечание: для определения победителя 2-го этапа результаты выполнения обоих нормативов складываются.
Ошибки, за которые команда наказывается штрафом (за каждого участника):
• при надевании участник не закрыл глаза;

• не задержал дыхание;

• после надевания не сделал резкого выдоха;

• шлем-маску надел с перекосом;

· при "вспышке" лег не в ту сторону; 

· руки не убраны; 

· носки не разведены.

3. Оказание 1 МП и переноска пострадавшего. Выполняет отделение, распределив между собой обязанности. Один участник пострадавший (определяет команда). Пострадавший находится в 30м от линии старта и финиша. По команде судьи участники подбегают к пострадавшему, оказывают ему 1 МП (характер поражения: пулевое ранение верхней трети голени левой ноги с артериальным кровотечением и повреждением связок), изготавливают носилки из подручных средств (жердей, плащ-палаток, штормовок или курток) и транспортируют его к месту финиша. Фиксируется правильность и время. За допущенные ошибки назначается штраф. Побеждает команда, показавшая лучшее общее время.

Ошибки, за которые команда наказывается штрафом: наложение жгута или повязки не на ту область; неправильное наложение жгута или повязки; не записано время наложения жгута; наложение жгута на голое тело; защемление кожи жгутом; нарушение стерильности (падение бинта); не соблюдается последовательность хода бинта; не закрепление повязки; создание дополнительных страданий пострадавшему; нарушение правил переноски. 

Примечание: бинт стерильный (5м х 10см) в упаковке и используется без отрывов на всю длину. Жгуты применяются только ленточные. 

Подведение итогов: В блоке побеждает команда, имеющая наименьшую сумму мест за все этапы. При равенстве суммы мест преимущество отдается команде, показавшей лучший результат на 3-м этапе.

Конкурс строя и песни – "Статен, строен, уважения достоин !"
1. Действие в составе отряда на месте.

2. Действие в составе отряда в движении.

3. Одиночная строевая подготовка.

4. Торжественное прохождение в составе отряд и прохождение с песней.

5. Конкурс знаменных групп.

Участвует весь отряд. Конкурс проводится поэтапно. На выполнение строевых приемов на каждом этапе отряду отводится 5 мин.

1 этап: Действие в составе отряда на месте: построение в 2 шеренги; расчет по порядку; рапорт командира судье (дисциплина строя во время доклада); ответ на приветствие; ответ на поздравления; внешний вид; выполнение команд: "Равняйся", "Смирно", "Вольно "Заправиться", "Разойдись"; построение в одну шеренгу; расчет на "первый " "второй"; перестроение из одной шеренги в две и обратно; повороты на месте; размыкание и смыкание строя.

2 этап (только для старшей группы): Действия в составе отряда в движении: построение в колонну по два; движение строевым шагом; изменение направления движения; повороты в движении; перестроение из колонны по два в колонну по одному и обратно; отдание "Воинского приветствия в строю", ответ на приветствие, остановка отряда по команде "Стой".

3 этап (только для старшей группы): Одиночная строевая подготовка. В начале строевые приемы по команде судьи выполняет командир отряда. Затем по команде командира строевые приемы выполняют 2 представителя от отряда (юноша + девушка). Выполняются приемы: выход из строя; подход к начальнику и отход от него; повороты на месте и в движении; движение строевым шагом; выполнение воинского приветствия при наличии начальника слева или справа; возвращение в строй. 

4 этап: Торжественное прохождение в составе отряда и прохождение с песней.

5 этап: Конкурс знаменных групп. Необходимо показать: получение знамени (изъятие из подставки, стакана); прохождение торжественным маршем со знаменем фронтом; представление знамени (на лево, на право); показ положения "знамя по походному"; показ положений "смирно", "вольно"; прохождение торжественным маршем со знаменем в колонну по одному; установка знамени в подставку (стакан).

Примечание: все строевые приемы, включенные в программу конкурса, выполняются 1-2 раза. 
Подведение итогов: Каждый элемент (прием) оценивается по 5-ти бальной системе. За каждую ошибку, а при выполнении строевых приемов в составе отряда, за каждого юнармейца, допустившего ошибку, снимается 0,5 балла. Если прием пропущен, или не выполнен в контрольное время, ставится оценка (0). В конкурсе побеждает команда, набравшая наибольшую сумму баллов за все этапы конкурса. При равенстве баллов у двух и более команд преимущество отдается команде, показавшей лучший результат на 4 этапе.

Военизированный кросс - "Семеро смелых". 

Участвуют 7 чел. Дистанция 1,5 - 2км. Форма одежды: полевая с головным убором, обувь - кроссовки. Снаряжение: макет АК (деревянный) и противогаз в сумке. После старта участникам необходимо пробежать половину дистанции и произвести метание гранаты в цель. Затем пробежать вторую половину дистанции и произвести стрельбу из пневматической винтовки. Разрешается оказывать взаимопомощь без передачи снаряжения.

Условия стрельбы: Цель – падающая мишень диметром 50мм или кубик 50х50мм. Дальность до цели – 5м. Положение для стрельбы, – с колена. Стрельба ведется каждым участником из одной винтовки строго по очереди. Количество выстрелов каждому участнику – 1. Команде необходимо поразить 5 мишеней. За каждую, не пораженную мишень, назначается штраф.

Условия метания гранаты (вес гранаты как в конкурсе "Снайпер"): Цель – окоп размером 3 х 1,5 х 0,15м, дальность до центра цели – 15м, положение для броска – с места или разбега, количество бросков каждому участнику – 1. Команде необходимо поразить мишень 5 бросками. За каждое не достающие (до 5) попадание, назначается штраф.

Примечание: разрешение на открытие огня и метания гранат дает судья, после того как все участники войдут в обозначенный сектор выполнения упражнения.

Подведение итогов: в кроссе побеждает команда, показавшая лучшее общее (с учетом штрафа) время.

Комбинированная эстафета – "Один за всех и все за одного !".
Участвуют 6 человек (4м + 2д).

1-й этап: челночный бег 100м (50м + 50м) + разборка АК.

2-й этап: челночный бег 100м + сборка АК.

3-й этап (Д):  челночный бег 100м + снарядить магазин к АК 15 патронами.

4-й этап: челночный бег 100м + доснарядить магазин еще 15 патронами.

5-й этап (Д): бег 50м + метание гранаты на точность + бег 50м.

6-й этап: бег 50м + стрельба из пневматической винтовки + бег 50м. 

Фиксируется время.

Условия для стрельбы (оружие заряжает судья): цель – падающая мишень диаметром 50мм или кубик 50х50мм, Д = 5м, положение для стрельбы, – стоя. Количество выстрелов для участника – 1. В случае промаха – участнику назначается штраф.

Условия для метания гранаты (вес гранаты как в конкурсе "Снайпер"): цель – окоп размером 3 х 1,5 х 0,15м, дальность до центра цели = 15м, положение для броска – с места или разбега. Количество бросков участником – 1. В случае промаха – участнику назначается штраф.

Примечание: Передача эстафеты, касание руки рукой.
 

Конкурс - концерт - "На привале".
На слова и музыку известных песен: "Катюша", "Смуглянка", "В землянке", "Давай закурим", "Последний бой", "Дороги", "Нам нужна одна Победа", "На безымянной высоте", "Синий платочек", "Ехал я из Берлина", "День Победы", "Майский вальс", "От пожарищ былых времен…", "С чего начинается Родина", "Офицеры", "Три танкиста", "Служить России", "Давай за…", "У солдата выходной" и "Граница", коллективы могут:

1. Исполнить 1-2 песни как концертный номер.

2. Исполнить композицию из нескольких песен (при этом одна из песен исполняется полностью). 

3. Показать инсценировку песни.

Время выступления до 10 минут, считая выход и уход со сцены. 

Подведение итогов: Жюри оценивает коллектив по следующим критериям:

1. Качество исполнения – до 10 баллов; 

2. Постановка (творческая составляющая) – до 5 баллов;

3. Внешний вид, дисциплина – до 3 баллов;

Отряду назначается штраф (путем вычитания из общего результата):

· 3 балла - за исполнение песни в сопровождении фонограмма (+)

· 2 балла - за превышение лимита времени более 1 минуты; 

· 1 балл - за превышение лимита времени до 1 минуты.

Примечание: Руководитель команды может участвовать только как аккомпаниатор.

Место отряду определяется по сумме баллов всех членов жюри с учетом поощрительных и штрафных баллов. При равенстве баллов у двух и более команд преимущество отдается команде, имеющей выше оценку за качество исполнения, постановку.

 

Конкурс "Биваков" - организация жизнедеятельности отряда в природных условиях.
Оценивается по следующим показателям (ежедневно, во время, определяемое ГСК): 

1. Состояние лагеря (содержание палаток, ограждение, обозначение, доска документации). 

2. Состояние кухни и хранение продуктов. 

3. Соблюдение правил гигиены. 

4. Соблюдение правил поведения и режимных моментов игры. 

5. Поддержание порядка в помещениях и на территории. 

Подведение итогов: Оценивается жюри по 5-ти бальной системе за каждый показатель. Место отряду определяется по сумме баллов всех членов жюри и за все проверяемые дни.

Несоблюдение требований ГСК, вмешательство в работу судей, порча зеленых насаждений, разрушение дернового покрова, уничтожение птиц, животных, использование бензина, газа и других легковоспламеняющихся вещества для разжигания - снятие с вида с лишением права занимать призовые места. 
 

Конкурс командиров – "Командир шагает впереди".
Проводится путем наблюдения членами ГСК за работой командиров в процессе игры с целью выявления лучшего из них. 

Подведение итогов. В конкурсе учитываются так же результаты, полученные лично командиром в ходе конкурса по строевой подготовке, спортивно-прикладного многоборья и военно-прикладных соревнований. Командир отряда (победитель конкурса) получает звание "Лучший командир краевого финала игры "Зарница" и награждается призом командующего игры.

Военно-тактическая игра на местности – "Вперед юнармейцы !"
Участвует отряд в полном составе. В основу проведения игры заложено совершение комбинированного марш-броска с выполнением заданий на рубежах. Количество рубежей и содержание заданий на рубежах определяется штабами игры и доводится отрядам накануне проведения.

Форма одежды полевая (спортивная), рубашка с длинным рукавом, головные уборы. Снаряжение: макеты оружия, противогазы, фляжки с водой, санитарная сумка, у командиров – компас, пара сигнальных флажков, блокнот, моток шнура 10 – 15 м. Протяженность маршрута 1,5 – 3 км.

Участники должны уметь: преодолевать препятствия (забор, завал, ров, лаз, спуски, подъемы, водные преграды) с помощью веревок, на лодках (ялах, пароме), вброд, по бревнам; болото по кочкам и по слегам; устанавливать палатку, оборудовать укрытие из плащ-палаток, разжигать костер; надевать противогаз на себя и "пораженного", оказывать ему первую медицинскую помощь (при ранениях, переломах и т.д.), изготовлять из подручных предметов, средства транспортировки и применять их; преодолевать зараженные участки местности; проводить санитарную обработку; правильно снимать средства защиты; знать порядок действий в условиях стихийных бедствий, аварий, пожаров и т.д., потушить огонь подручными средствами; стрелять из пневматической винтовки по падающим целям с дистанции 5 – 10 м, метать гранату в вертикальную и горизонтальную цель с дистанции 20 м, разбирать и собирать АК, снаряжать к нему "магазины"; ориентироваться при помощи компаса и признаков местных предметов, вести наблюдение и определять дальность до ориентиров различными способами; передвигаться на местности ускоренным шагом и бегом, перебежками и переползанием,  преодолевать "минновзрывные заграждения", атаковать "противника" цепью.

Поход с элементами выживания в автономных условиях – "В разведке"
Проводится в соответствии с правилами соревнований учащихся "Школы безопасности". 

5. Финал игры
Определение кандидатов на участие в финальной игре проводится организационными комитетами (штабами) районных и городских игр (3-го этапа).

Если победитель 3-го этапа игры по каким-либо причинам не может принять участие в краевом финале, организационный комитет (штаб) 3-го этапа игры вправе направить команду, занявшую на нем второе или третье место, на финальную игру.

Расходы по командированию участников на финальную игру берут на себя организационные комитеты (штабы) 3-го этапа игры.

5.1.Программа финала:
а) Конкурсы, идущие в общий зачет, и их индивидуальные коэффициенты:
1. Конкурс "Я, гражданин России", К=1

2. Конкурс "Статен, строен, уважения достоин", К=1,5

3. Конкурс-концерт "На привале", К=1

б) Военно-спортивные виды, идущие в общий зачет и их индивидуальные коэффициенты:
1. Спортивно-прикладное многоборье "Сильные, ловкие, выносливые", К=1,5

2. Военно-прикладное многоборье "Снайпер", К=1

3. Спортивно-туристское многоборье "Разведчик", К=1

4. Безопасность жизнедеятельности "Защита", К=1 

5. Военизированный кросс "Семеро смелых", К= 1 

6. Комбинированная эстафета, К= 1

в) Внеконкурсная программа:
1. Конкурс "Бивуаков" - на лучшую организацию жизни и быта 

2. Конкурс командиров (конкурс командующего игрой) -  "Командир шагает впереди"

6. Подведение итогов игры и награждение
На всех этапах игры организационные комитеты (штабы) самостоятельно определяют формы поощрения победителей.

Победителю и призерам вручаются главные призы игры и дипломы. 

Все команды участники финальной игры награждаются почетными грамотами и памятными призами. 

Сценарии военно-спортивной игры «Зарница»

Из опыта работы преподавателя-организатора ОБЖ  Калинина А.М. МОУ «Средняя  общеобразовательная школа №2» г.Куртамыш
Цели игры
- совершенствование военно-патриотической и спортивно-массовой работы в школе, воспитание школьников в духе готовности к защите Родины;

- воспитание ответственного отношения к учебе, общественной и трудовой активности, формирование высоких нравственных качеств: инициативы и самодеятельности, сознательной дисциплины, товарищества и дружбы, коллективизма, воли, смелости, находчивости, выносливости;

- изучение основ военного дела, способствующих в дальнейшем освоению программы начальной военной подготовки в стерших классах, овладение приемами защиты от оружия массового поражения;

- изучение правил дорожного движения и противопожарной безопасности, освоение навыков оказания первой медицинской помощи при травмах, ранениях, ожогах.

Руководство игрой 
Организаторами спортивной игры «Зарница» являются: совет клуба детской организации, педагог-организатор, учитель физкультуры.

Практическое руководство игрой и координацию действий классов, участвующих в проведении «Зарницы», осуществляет штаб военно-спортивной игры «Зарница» при совете клуба.

 В состав штаба входят представители классов, учителя, работники внешкольных учреждений, ветераны войны.

Штаб игры «Зарница»:

- осуществляет организационное и методическое руководство игрой, разрабатывает рекомендации;

- учреждает призы победителям соревнований;

- вносит предложения о поощрении активных участников игры.

Участники игры
В игре «Зарница» участвуют учащиеся 6 – 8 классов.

Отряды организуются из учеников одного класса. 

Отряд состоит из: командира отряда, флагового, редактора стенной газеты, санитаров, связистов, разведчиков, пожарных, инспекторов движения, поваров.

Планирование игры
Штаб совместно с советом консультантов разрабатывает календарный план игры «Зарница», расписание на учебный год и согласует с советом клуба, организатором внеклассной воспитательной работы. План предусматривает разделы:

- соревнования в составе отряда;

- соревнования по специальностям;

- игры на местности.

В календарных планах предусматривается проведение следующих основных мероприятий:

октябрь – конкурс «Дружные и смелые» (соревнования по подтягиванию на перекладине, отжиманию от гимнастической скамейке);

ноябрь – декабрь – участие в конкурсах по гражданской обороне, викторина по медико-санитарной подготовке;

январь – февраль – участие в месячнике патриотической работы, лыжные соревнования, посвященные Дню защитника Отечества;

март – апрель – троеборье (кросс, метание гранат, стрельба);

май – участие в Вахте памяти, посвященной празднику Победы.

Результаты соревнований отражаются на итоговых таблицах (экранах), в боевых листах.

Для награждения отрядов-победителей в ходе игры учреждаются переходящие призы, а для победителей в соревнованиях по специальностям – вымпелы.

В дни школьных каникул, в выходные и праздничные дни проводятся походы, игры на местности, работы по оборудованию и ремонту спортивных площадок.

Ритуалы
После окончания формирования отрядов штаб проводит торжественную линейку с выносом флага совета клуба. На линейке объявляется приказ о формировании отрядов, составе штаба.

Форма одежды
На торжественных построениях (линейках) форма одежды – парадная (белые рубашки, черные брюки).

На спортивных соревнованиях – спортивная.

На финалах игр отряды могут участвовать в специально сшитой форме: брюки (шорты), пилотка (берет), куртка (рубашка), ремень.

Использование в форме отрядов воинских фуражек, ремней, пистолетных кобур и т. п. не разрешается.

Знаки различия
Участники игры носят знаки различия: на левом рукаве куртки шеврон с эмблемой «Зарницы» и нашивку зеленого цвета для звезд, прикрепленную ниже эмблемы на два сантиметра.

Командир отряда на нашивке носит две большие звезды, начальник штаба – одну большую, члены штаба – три маленьких звезды.

Содержание игры
В содержание игры входят мероприятия военно-патриотического характера, состоящие из соревнований между отрядами, соревнованиям по специальностям, эстафет, конкурсов, викторин, туристских и краеведческих походов, игр и занятий на местности, задачами гражданской обороны.

Подготовка участников проводится по следующим этапам:

- подготовка в составе отряда;

- подготовка по специальностям.

 
Подготовка в составе отряда
 
1.  Патриотическая работа
В содержание военно-патриотической работы с учащимися входит:

- раскрытие сущности понятий: Родина, герб, гимн, Конституция;

- постоянная забота и внимание к инвалидам войны, семьям погибших воинов и партизан;

- участие в праздновании памятных дат, организация встреч с ветеранами войны и труда;

- проведение уроков мужества, тематических викторин, вечеров, конкурсов сочинений; просмотр кинофильмов, посещение музеев.

2. Строевая подготовка
Строевая стойка, строй, шеренга, колонна, фланги, интервал, предварительная и исполнительная команды. Выполнение команд «Становись!», «Равняйся!», «Смирно!». Выход из строя и подход к командиру. Повороты на месте: направо, налево, кругом. Движение в колонне по одному. Перестроение из колонны по одному в колонну по три (четыре) в движении. Повороты направо (налево) в движении. Движение строевым шагом, размыкание, перестроение из одной шеренги в две и обратно, изменение скорости и направления движения. Размыкание и смыкание строя. Ознакомление со строевой терминологией. Совершенствование одиночной строевой выучки. Тренировка в составе отряда.

По окончании периода обучения по разделу строевой подготовки обязательно участие в строевых смотрах и соревнования по строю и песне:

- на лучшую строевую выправку;

- на лучший отряд;

- на лучшее выполнение строевых команд;

- на лучшее исполнение речевки и строевой песни.

Отряды должны уметь двигаться строевым шагом с речевкой, песней, строиться по командам командира.

Все действия учащихся по строевой подготовке должны выполняться по строевому уставу Вооруженных Сил Российской Федерации.

3. Физическая подготовка.
Участие в подготовке и сдаче каждым участником норм и требований физкультурного комплекса «Готов к труду и обороне».

1 ступень – «Смелые и ловкие».

2 ступень – подготовка к сдаче нормативов «Спортивная смена».

Все участники отряда делают утреннюю зарядку, участвуют в соревнованиях по программе спортивных игр «Старты надежд».

Штаб игры, учителя физической культуры, советы консультантов должны воспитывать у учащихся убеждение в том, что забота человека о своем здоровье, физическом развитии и физической подготовленности не только личное дело участника отряда, но и его общественный долг.

4. Гражданская оборона и медико-санитарная подготовка.
Учащиеся должны вырабатывать в себе морально-психологические качества, умение быстро и правильно действовать в любых условиях сложившейся обстановки, уверенность в достижении поставленных задач. 

Уметь правильно и быстро надеть противогаз и респиратор, уметь правильно действовать при угрозе нападения противника, по сигналу «Воздушная тревога» и по вспышке ядерного взрыва.

Знать сигналы оповещения гражданской обороны и действия по ним, устройство противогаза и респиратора, защитных сооружений и порядок поведения в них. Уметь изготавливать ватно-марлевую повязку, оказывать само- и взаимопомощь при поражениях. Пребывание в противогазе (респираторе) до 30 минут.

Уметь подбирать для себя и младшего товарища необходимый по размеру противогаз (респиратор), трассировать открытую щель. Ознакомить со средствами защиты кожи (общевойсковой защитный комплект (ОЗК) и легкий защитный костюм Л-1). Выполнять нормативы по надеванию противогаза и респиратора (13 сек). Пребывание в   противогазе до 30 мин с нагрузкой (движение шагом).

Уметь подготавливать повседневную одежду к защите от радиоактивной пыли и временной защите от отравляющих веществ (изготовление мыльно-масляной эмульсии), надевать противогаз на пораженного (норматив – 17 сек), оказывать первую медицинскую помощь в нормативное время, пользоваться неисправным противогазом, преодолевать участок заражения, выносить «пораженного» на подручных средствах из очага поражения (зоны заражения), проводить частичную санитарную обработку с использованием индивидуального противохимического пакета     (ИПП-8). Знать правила пользования аптечкой индивидуальной (АИ-2), заполнить защитное сооружение на скорость. Преодолевать элементы психологической полосы препятствий ГО (стенку, аварийный выход (лаз), ограниченный проход и т. д.).

Учащиеся должны знать поражающие факторы оружия массового поражения и уметь защищаться от каждого из них.

5. Правила дорожного движения.
Все участники отряда должны знать правила дорожного движения, обязанности пешехода и пассажиров, действия по сигналам регулировщика или светофора, дополнительные требования к движению велосипедистов.

6. Игры на местности.
В составе отряда игры на местности проводятся с целью отработать действия по специальностям и имеют задачу подвести итог определенному периоду (зимний, весенний), определить лучший отряд.

Игры могут проводиться как односторонние, так и двусторонние. В случае проведения двусторонней игры соприкосновение сторон не допускается.

На всех этапах игры особое внимание следует обращать на четкую организацию и точное соблюдение участниками и руководителями игры установленных правил и мер безопасности.

 

ПОДГОТОВКА ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ
Участники отрядов готовятся по следующим специальностям:

РАЗВЕДЧИК
Уметь читать условные топографические знаки на кортах и пользоваться компасом для ориентирования на незнакомой местности, определять расстояния до местных предметов простейшими способами, иметь навыки маскировки и выбора места для наблюдения, двигаться по азимуту в заданном направлении, уметь выполнять обязанности разведчика-наблюдателя и принимать участие в играх разведчиков на местности.

Уметь измерять расстояния на топографических картах разных масштабов, уметь подготовить данные для движения по азимуту, двигаться по пересеченной местности по схеме-карте и составлять донесение командиру обо всем замеченном на маршруте движения, 

уметь доложить командиру отряда о результатах наблюдения, знать простейшие сигналы управления и связи, быть готовым к участию в соревнованиях по спортивному ориентированию.  

СВЯЗИСТ
Уметь передавать донесения по телефону, знать сигналы управления подразделениями, уметь принимать и передавать их рукой, флажками, фонариком, изучить передачу телеграфной азбукой.

Уметь передавать и принимать донесения телеграфной азбукой с помощью флажков.

САНИТАР
Уметь оказать первую медицинскую помощь при кровотечениях, переломах, ожогах, обморожениях, укусах ядовитых змей и насекомых, уметь транспортировать пострадавшего на руках, знать лекарственные травы и их применение, уметь пользоваться различными видами перевязочного материала.

Совершенствовать приобретенные навыки оказания первой медицинской помощи, уметь транспортировать пострадавшего всеми способами из очага поражения (заражения), уметь оказать первую медицинскую помощь утопающему, при поражении электрическим током, отравлении угарным газом, знать профилактические меры по предупреждению инфекционных заболеваний, уметь оказать первую медицинскую помощь при ушибах, растяжении связок, вывихах.

ИНСПЕКТОР ДВИЖЕНИЯ
Знать правила дорожного движения для пешеходов, пассажиров, велосипедистов, жесты регулировщика, сигналы светофора, знать дорожные знаки, уметь ездить на велосипеде, знать правила проезда перекрестка велосипедиста в потоке транспорта.

Знать разницу в понятиях «тормозной путь» и «остановочный путь», знать марки и назначение автомобилей отечественного автотранспорта, овладеть фигурной ездой на велосипеде (восьмерка, доска).

ПОЖАРНЫЙ
Знать правила пожарной безопасности в жилых зданиях, школах и детских учреждениях, уметь применять первичные средства пожаротушения, уметь выполнять упражнения по пожарной эстафете.

Уметь приложить рукавную линию, преодолевать препятствия (забор, бум), пользоваться огнетушителем при тушении горючей жидкости в протвине, уметь проверить соблюдение противопожарного режима в школах, детских учреждениях, жилых домах. Знать принцип действия и область применения химических пенных и углекислотных огнетушителей, уметь запустить переносную пожарную мотопомпу.

КОМАНДИР ОТРЯДА
Уметь управлять строем и организовать подготовку в составе отряда.

Перестраивать отряд, четко и правильно подавать команды, уметь подготовить данные и двигаться по азимуту, уметь определять расстояния до целей, уметь подавать и принимать сигналы управления отрядом (рукой, флажком, фонариком), уметь определять стороны горизонта по часам местным предметам, Полярной звезде; знать правила и уметь преодолевать участок поражения (заражения), знать условные топографические знаки, уметь измерять расстояние по карте с помощью измерителя, линейки, полоски бумаги.

ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ
Итоги игры между отрядами подводятся штабом ко Дню Победы (9 мая).

Ежегодно в мае проводится финал, в ходе которого определяются лучшие отряды среди 6-8 классов.

При определении лучшего отряда учитывается:

- содержание туристической и тимуровской работы;

- занятые места на этапах соревнований.

НАГРАЖДЕНИЯ

Штаб имеет право: 

- объявить лучшим благодарность перед строем;

- внести предложение в совет клуба о несении почетной вахты на посту у Вечного огня;

- внести предложение о вручении вымпелов  лучшим отрядам.

ЭСТАФЕТЫ, ИГРЫ, КОНКУРСЫ, ВИКТОРИНЫ
Большой популярностью у учащихся пользуются эстафеты, игры, конкурсы, викторины, в которых проверяются зарничные знания, навыки, готовность ребят к оперативно-тактическим играм на местности. Разработка условий таких игр и эстафет может стать содержанием одного из зарничных конкурсов, проводимых в финале соревнований между всеми отрядами.

ЭСТАФЕТЫ
Для проведения эстафеты выбирается участок местности по фронту 80-100 м и в глубину 500-600 м(лучше эстафету проводить на открытой местности).

В эстафете одновременно могут участвовать от двух до шести участников отрядов. В качестве судей и посредников выступают старшеклассники. В состав судейской коллегии входят главный судья, секретарь, судьи на старте и финише, контролеры на этапах.

Эстафета начинается с вручения на первом этапе учащимся-разведчикам карточки с указанием азимута. После правильного продвижения по заданному маршруту эстафету на втором этапе принимают двое участников, которым необходимо пробежать дистанцию около двухсот метров. На третьем этапе эстафету ожидают двое в противогазах. Дистанция их бега – 100м. Далее с расстояния 15-20 м первые два участника метают в цель гранаты. Пятый этап: два связиста при помощи флажного семафора передают сообщение. Шестой – два сапера быстро преодолевают по-пластунски расстояние в 20-30 м. седьмой – два санитара делают перевязку «пострадавшему». Восьмой – повар разжигает костер. В девятом и десятом этапе принимает участие весь отряд. Сначала отряд двигается и действует по сигналу «Ядерная вспышка», а затем демонстрирует построение и доклад командира.

"ЗАРНИЧКА"
Игра проводится по типу эстафеты со следующими этапами:

- построение отрядов и доклады командиров о готовности к игре;

- подтягивание на перекладине (юноши), отжимание на скамейке (девушки);

- сматывание в клубок 20 м шнура;

- очистка пяти картофелин;

- набрасывание пяти обручей на стойку;

- ответы на вопросы викторины;

- рисунок на заданную тему;

- построение отрядов, доклады командиров об окончании игры.

ИГРА "ПРОРВАТЬСЯ В ТЫЛ"
В игре участвуют два отряда (6 и 7 классы): «зеленые» и «синие». Отряд «зеленых» обороняет участок протяженностью 120-150 м, глубиной 20 м с четко обозначенными границами. Задача – не допустить проникновения «синих» в тыл.

Перед отрядом «синих» ставится задача: двигаться цепью с рубежа, удаленного на 400-500 м от обороны, скрытно пройти в тыл «зеленых».

У каждого участника на рукаве повязка соответствующего цвета. В течение 15-20 мин идет подготовка к игре. «Зеленые» устраивают «засады», наблюдательные пункты, рассредоточиваются, маскируются, организуют связь, а отряд «синих» занимает исходный рубеж для продвижения. Командир отряда разрабатывает план действий.

Игра начинается по сигналу руководителя и продолжается 30 мин точно до сигнала. Затем отряды меняются местами.

Выигрывает отряд, у которого больше участников прорвалось в тыл.

Руководителю игры помогают три посредника.

Основные правила: наступающий считается выведенным из строя, если его запятнал (прикоснулся рукой находящийся в обороне). Выведенный из строя отдает свою повязку и следует к посреднику. За границами района игры нападать запрещается.

На следующий день в игре принимают участие отряд – победитель и отряд 8 класса.

ИГРА "ФЛАГ НА ВЫСОТУ"
Накануне игры вместе с посредниками руководитель выбирает лесной участок незнакомой для ребят местности, намечает маршруты движения отрядов протяженностью до двух километров. Все маршруты должны сходиться в одной точке на высоте. Руководитель готовит также данные для движения отрядов по азимуту, схему движения.

В игре участвуют три отряда, имеющие не менее двух компасов и флаги.

Начинается игра с исходных позиций, куда прибывают отряды в назначенное время. Здесь посредники ставят перед командирами задачу: совершить марш и водрузить флаг отряда на высоте. Командирам вручаются конверты, в которые вложены листки со схемой маршрута и указанием азимутов и расстояний. Маршрут представляет собой ломаную линию, состоящую из 3-4 одинаковых у всех отрядов этапов.

После сигнала руководителя каждый отряд, определив азимут первого этапа, начинает движение.

В ходе игры командиры отрядов обращают внимание на точное направление движения по азимуту, определяют расстояния. Их проверяют посредники, находящиеся при каждом отряде.

ИГРЫ ПО СПЕЦИАЛЬНОСТЯМ
 
КОНКУРС РАЗВЕДЧИКОВ
1. Разведчики идут пять минут по незнакомой местности (желательно край села), затем останавливаются и, не оглядываясь, записывают на литке бумаги как можно подробнее то, что успели заметить в пути.

2. Посредник вслух медленно читает два раза подряд донесение из 30 слов. После этого каждый записывает это донесение по памяти как можно точнее.

3. Участники определяют на глаз расстояние до ближайшего дерева, дома, ограды. Измеряют это расстояние шагами.

КОМБИНИРОВАННАЯ ЭСТАФЕТА ЮНЫХ ПОЖАРНИКОВ
В команде – пять юношей. Пять этапов эстафеты находятся на расстоянии 100 м. каждый участник преодолевает один этап.

В качестве эстафеты участнику вручается ствол КР-Б. его передача происходит на каждом этапе в обозначенной зоне. 

Участнику, принимающему эстафету, разрешается начинать разбег за 10 м до начала зоны передачи. На этапах эстафету можно переносить любым способом.

Старт. По сигналу судьи участник первого этапа начинает бег. В конце первого этапа расположен домик. Подбежав к нему, участник поднимается по лестнице на крышу, поднимает лестницу, 

передвигается по крыше, опускает лестницу на землю и спускается по ней. В зоне передачи вручает ствол другому участнику. Приняв эстафету, он бежит, преодолевает забор любым способом. Приняв эстафету, третий участник подбегает к месту расположения рукавов и разветвления, производит соединения рукавов между собой, к стволу и разветвлению, прокладывает рукавную линию за ограничительную отметку. Далее отсоединяет ствол от рукава и передает четвертому участнику. Тот преодолевает бум и вручает ствол пятому участнику эстафеты. Последний участник показывает умение в борьбе с огнем. Он берет в руки огнетушитель и тушит жидкость, горящую в протвине. Тушение производится огнетушителем ОХВП-10. при засорении спрыска огнетушителя или когда горение не будет ликвидировано одним огнетушителем, разрешается пользоваться запасными огнетушителями.

САНИТАРНЫЕ ПОСТЫ
В соревнованиях участвуют санитарные посты в составе четырех человек. Местом соревнований служит специально приготовленная трасса. Ее необходимо преодолеть в установленное контрольное время с наименьшим количеством ошибок на пунктах проверки санитарной подготовки.

На старт санпост выходит с оснащением, необходимым для оказания первой медицинской помощи (санитарная сумка). Приняв рапорт, судья проверяет правильность оснащения сумки и вручает командиру поста азимут 1-го пункта. Пост начинает движение по азимуту.

Пункт первый. Оказание первой медицинской помощи «пострадавшему» при переломах и кровотечениях.

Пункт второй. Транспортировка «пострадавшего» на пункт сбора.

Пункт третий. Спасательная станция. Правила выноса «утопающего» из воды, оказание первой медицинской помощи «тонущему».

Пункт четвертый. Оказание первой медицинской помощи при ожогах, обморожениях, солнечных и тепловых ударах.

Пункт пятый. «Аптека в лесу». Санитары собирают образцы местных лекарственных растений и рассказывают о способах их применения.

Финиш. Командир санпоста докладывает о выполнении задания и сдает маршрутный лист, в котором на каждом пункте проставлены отметки за правильность выполнения заданий по 5-бальной системе.

ТУРИСТКАЯ ПОЛОСА ПРЕПЯТСТВИЙ
Каждый этап преодолевается всеми участниками отряда. Взаимопомощь на дистанции разрешена. Участник, не сумевший преодолеть препятствие с первой попытки, наказывается штрафным временем. Величина штрафного времени определяется судейской коллегией. За падение или срыв, после которого участник не сможет продолжать движение, отряд наказывается штрафной минутой. Общая длина полосы 400 м.

Этапы соревнований
1. Снятие палатки. Двухместная палатка с двумя стойками и десятью металлическими колышками.

2. Переправа по горизонтальному бревну длиной 5 м, закрепленному с двух концов.

3. Переправа по наклонному бревну. Угол наклона бревна 20-400, длина 7 м.

4. Преодоление завала из бревен, кустов и сучьев. Этот этап участники преодолевают по одному, помогая, друг другу.

5. Транспортировка «пострадавшего»: один участник переносится двумя участниками на расстоянии 20 м способом «руки в замок».

6. Воздушная переправа по параллельным веревкам. Длина веревок – 15 м. Они натянуты параллельно в полутора метрах одна от другой. Держась руками за верхнюю веревку, участник должен перейти по нижней веревке к противоположному концу.

7. Преодоление «болота» по «кочкам». Участникам необходимо пробежать, перепрыгивая по 10 «кочкам», расположенным по ломаной линии и на равном расстоянии.

8. «Мышеловка». Состоит из ряда планок, свободно лежащих на стойках на высоте, достаточной для проползания по-пластунски.

9. Финиш. Установка палатки.

Победители определяются по наименьшему времени прохождения полосы препятствий.

ВИКТОРИНА "01"
1. Почему на чердаке дымоходы всегда побелены?

(На побеленной поверхности дымоходов легче обнаружить трещины и щели, через которые огонь может проникнуть на чердак).
2. Почему горящий керосин или бензин нельзя тушить водой?

(Удельный вес керосина и бензина легче, чем воды. Поэтому, попадая на поверхность этих жидкостей, вода опускается вниз, не оказывая должного огнегасительного действия.)
3. Какая бочка опаснее: наполненная бензином или порожняя из-под бензина?

(Опаснее порожняя бочка. Внутри ее может образоваться взрывоопасная концентрация паров бензина и воздуха).
4. Нужно ли выбивать стекла в доме или квартире во время пожара?

( Нельзя. Через разбитые оконные проемы в помещение будет поступать воздух, содержащий кислород, что способствует усилению горения).
5. Иногда говорят: «Бензин загорелся». Правильно ли это выражение?

( Бензин не горит. Горят его пары в смеси с воздухом).
6. Назовите несколько огнегасительных средств, применяемых при тушении пожара.

(Огнегасительными средствами являются: вода, воздушно-механическая и химическая высокократная пены, углекислый газ, азот, водяной пар, огнегасительные составы, песок, мел и др.).
7. Почему для тушения пожара может применяться азот?

(Азот является инертным газом. Он снижает содержание кислорода в воздухе, в результате чего прекращается горение).
8. Если в квартире произошла утечка газа, можно ли включать электрический свет?

(При пользовании электрическим выключателем, штепсельной розеткой может вспыхнуть искра и произойти взрыв газа).
9. Почему в детских учреждениях выходы из помещений устраивают открывающимися наружу?

(Чтобы в случае возникновения пожара в дверях не создавалась давка из-за большого скопления детей).
10. Сколько времени продолжался знаменитый московский пожар во время нашествия Наполеона ?

(Этот пожар длился пять суток).
11. В полдень разразилась гроза. От грозового разряда загорелась конюшня. Что нужно сделать, чтобы не допустить пожара?

(Здание конюшни необходимо было оборудовать грозозащитой).
12. В каких случаях для тушения пожара применяется авиация?

(Главным образом для тушения лесных пожаров: с самолета можно быстро обнаружить их очаг. Кроме того, самолет доставляет к месту лесного пожара парашютистов-пожарных и специальное противопожарное оборудование и снаряжение).

Из опыта работы преподавателя-организатора ОБЖ Обозной А.В. МОУ «Петуховская средняя общеобразовательная школа» Петуховского района
Цели: 

1. Формирование навыков начальной военной подготовки, воспитание чувства патриотизма, товарищества, ответственности. 

2. Привлечение школьников к здоровому образу жизни, занятиям военно-прикладными видами спорта. 

3. Подготовка школьников к службе в Вооруженных Силах Российской Федерации. 

4. Психологическая подготовка к преодолению трудностей, выработка навыков действия в экстремальных ситуациях.

Дата проведения: 22 февраля 
Место проведения: Пришкольная территория, хоккейный корт
Участники: обучающиеся 8-9 классов (8 м. + 4 д. от каждого класса)
Форма одежды: Теплая спортивная форма
Программа мероприятия: 

· Торжественное открытие военно-спортивной игры на местности «Зарница». 

· Прохождение этапов конкурса участниками игры.

· Подведение итогов и награждение победителей и призеров. 

Этапы игры:

1. «Меткий стрелок»
2. «Бег с препятствиями»
3. «Перенос пострадавшего»
4. «Минное поле»
5. «Шифровка»
6. «Инсценировка военной песни»
7. «Войсковые звания, рода войск»
8. «Символы России»
9. «Взятие флага»

10.  «Стенка на стенку»
Организация мероприятия:
В подготовке и проведении военно-спортивной игры на местности «Зарница» принимают участие администрация школы, учителя физической культуры, ОБЖ, медицинский работник школы, классные руководители 8-9-х классов, учащиеся 10-11 классов.

Судейство этапов конкурса возлагается на судейскую бригаду (учителей физической культуры и ОБЖ), учащихся старших классов и на администрацию школы. 

Участники военно-спортивной игры должны иметь эмблему, флаг команды, погоны определенного цвета, 2 санок на команду.

Условия определения зачета и определения победителей и призеров:
После открытия праздника команды-участники получают «Боевые листы» с указанием станций-заданий. Каждая из команд проходит станцию поочередно. После выполнения задания команда передвигается на следующую станцию (согласно боевому листу). Этап №8 – конкурс для болельщиков команд. На каждой станции команда зарабатывает баллы (с учетом штрафных баллов), которые заносятся в “Боевой лист”. По окончании игры баллы суммируются. Команда, набравшая большее количество баллов, занимает I место. Победители и призеры награждаются дипломами разных степеней и праздничными подарками. На каждой станции определяется лучшая команда и награждается грамотами и подарками.

Ход мероприятия
Участники военно-спортивной игры «Зарница» строятся перед центральным входом в школу под звуки торжественного марша нашего города. Поздравительные слова директора школы, приглашенных на «Зарницу» ветеранов Великой Отечественной войны, участников боевых действий.

Звучит торжественный марш.
I. Основные этапы игры.
Этап 1. «Меткий стрелок»
Каждый член команды бросает заранее подготовленные снежки в цель (мишень 80*80 см). Каждый член команды выполняет по одному метанию в цель. Метание производится с определенного расстояния по очереди. Лучший балл зарабатывает команда, набравшая больше очков.

Этап 2. «Бег с препятствиями»
Каждый участник команды по очереди пробегает полосу препятствий (кочки) (покрышки от колес машин). Лучший балл (за самое меньшее время) присуждается той команде, которая правильно и быстро прошла дистанцию. Каждый штраф (упал, не попал ногой в колесо – плюс 5 секунд). Учитывается порядок прохождения дистанции (финиш первого-старт второго). 

Этап 3. «Перенос пострадавшего»
Двое участников одной команды по сигналу «марш» берут заранее сдвоенные санки, укладывают «пострадавшего» правильно (головой вперед) и переносят его определённую дистанцию всей командой. Лучший балл - за меньшее время с учетом штрафного времени (+5 сек. к общему времени).

Этап 4. «Минное поле»
Вся команда должна за определенное время как можно больше «обезвредить» (найти) импровизированных мин на определенном заснеженном участке. Лучший балл – за большее количество мин. 

Этап 5. «Шифровка»
Команда должна расшифровать шифровку по номеру буквы алфавита (1-А, 2-Б, …, 33-Я) за определенное время. За каждую неправильно отгаданную букву – штраф + 5 секунд. Лучший балл - за меньшее время с учетом штрафного времени.

Этап 6. “Инсценировка военной песни”
Каждая команда готовит домашнее задание – это песня военных лет. Песню нужно представить, обыграть. 

Жюри судит конкурс по следующим критериям:

– оригинальность оформления;
– костюмы;
– массовка;
– аранжировка;
– качество выступления
– выбор песни. 

Этап 7. «Войсковые звания, рода войск»
Командам раздаются чистые листы и ручки. Команда должна за определённое время вспомнить и записать войсковые звания, от «рядового» до «генерал армии», и рода войск - за 1 минуту. Лучший балл - за правильность последовательности званий и большее количество званий, большее количество родов войск.

Этап 8. «Символы России» - конкурс болельщиков.
1. Участникам команд (и их болельщикам) необходимо написать основные государственные символы Российской Федерации. 

· Государственный гимн Российской Федерации

· Государственный герб Российской Федерации

· Государственный флаг Российской Федерации

2. Нарисовать флаг Российской Федерации. Особое значение в оценивании конкурса следует уделить правильному расположению и гамме цветов флага. Флаг РФ представляет собой прямоугольное полотнище из трех равновеликих горизонтальных полос: верхнего – белого, среднего – синего и нижнего – красного цвета. Отношение ширины флага к его длине 2:3. Белый цвет олицетворяет свободу. Синий цвет – Богородицу (покровительницу России). Красный цвет – державность (смелость, великодушие). Время выполнения задания 5 - 6 минут, за правильное выполнение задания команда болельщиков получает 10 баллов (с учетом правильности ответов). Лучший балл – за большее количество баллов. 

Пока проводится конкурс болельщиков, судейская бригада подводит итоги основных этапов военно-спортивной игры. Участники конкурса готовятся к следующим этапам игры.

Этап 9. «Взятие флага»
Конкурс проводится на хоккейном корте. Команда должна за определённое время завладеть флагом противника. Участники команд имеют право «засалить» противника и противник выходит из игры. Лучший балл – за большее количество флагов соперников.

Этап 10. «Стенка на стенку»
Конкурс проводится на хоккейном корте. Команда должна за определённое время как можно больше погон сорвать с противника. Лучший балл – за большее количество погон соперников.

Подведение итогов конкурса: победители определяются по наибольшей сумме баллов. Команды-призеры награждаются дипломами, ценными подарками, команды, не занявшие призовых мест – грамотами и сладкими подарками. Также награждаются команды-победители каждого этапа конкурса.
Из опыта работы преподавателя-организатора ОБЖ Брагина В.Н.  МОУ «Иковская  средняя общеобразовательная школа» Кетовского  района

1. Цель
Военно-патриотическое воспитание, совершенствование военно-прикладных умений и навыков.

2.Участники
- состав команды-10 человек;
- классный руководитель;

- 2 родителя (мужчина и женщина) для разведения костра и приготовления питания участникам
3. Снаряжение.

Личное:

· маскхалат;

· макет автомата;

· болванка гранаты;

· чашка, ложка, кружка;

На отделение:

-два бинта; -

-четыре маленьких флажка для саперов;

-один большой флаг;

-дрова и костровые принадлежности;

-вода и продукты питания
4. Программа игры.

Игра состоит из 10 конкурсов. В каждом конкурсе одновременно участвуют 2 отделения. Последовательность прохождения конкурсов определяется жребием, согласно которому ведется маршрутный лист. В каждом конкурсе отделение может заработать до 10 баллов. Баллы снижаются за неправильные действия, отсутствие предметов – экипировки или плохое время на этапах, где требуется быстрота действий. С каждого бойца снимается не более 1 балла. В главном конкурсе до 10 баллов можно заработать на каждом из 7 рубежей. 

***

                     Грянул бой, пришел черед.

                     Нынче мы в ответе

                     За Россию, за народ

                     И за все на свете…

***

1. Главный конкурс «Отделение в наступлении»
Два отделения работают одновременно по 2-м параллельным полосам. 

	1 м 
	траншея противника 

	17 м 
	рубеж метания гранат 

	100 м 
	рубеж перехода в атаку 

	30 м 
	рубеж наступления переползанием 

	100 м 
	рубеж наступления перебежками 

	150 м 
	рубеж развертывания в боевую цепь 

	5 м 
	минное поле 

	20 м 
	исходный рубеж 


1.1. Минное поле
От исходного рубежа 2 сапера ползком выдвигаются к минному полю, находят 2 мины, обозначают 4 флажками проход и остаются прикрывать огнем прохождение минного поля всем отделением. 

Баллы снимаются:

 - за неправильное передвижение саперов; 

- за необнаруженные мины; 

- за неправильное преодоление отделением прохода в минном поле. 

1.2. Развертывание в цепь 

Отделение развертывается в боевую цепь с интервалом 5 м, двигается шагом, ведя огонь «навскидку» до рубежа «Перебежки» 

Баллы снимаются:

 - за нарушение интервала в цепи на 2 м; 

- за выход вперед или отставание бойцов от линии цепи более 2 м; 

- за неведение огня на ходу. 

1.3. Перебежки 

 На рубеже «перебежки» отделение залегает цепью и  дальше до рубежа «пере ползание» действует перебежками 

1  2  3  4  5  5  4  3  2  1                                                                               

Первые номера поднимаются и стремительно пробегают 20-40 шагов, ложатся на землю и отползают в сторону, и прикрывают огнем пробежки остальных номеров, затем 2​-е номера. 3-и, 4-е, 5-2, затем снова 1 -е и  т.д. до рубежа «пере ползание». 

Баллы снижаются: 

- за неправильные действия бойца во время перебежки; 

- за утыкание ствола в снег; 

- за нарушение интервала и линии боевой цепи. 

1.4. Переползание 

От рубежа «Переползание» отделение, сохраняя линию и интервал боевой цепи передвигается «по-пластунски» до рубежа «Атака». 
 

Баллы снижаются:

 - за нарушение цепи; 

- за неправильное положение автомата; 

- за утыкание ствола в снег; 

 - за высоко поднятые отдельные части тела; 

- за не наблюдение за противником.
1.5. Атака
На рубеже «атака» отделение поднимается в полный рост и с криком «Ура» стремительно бежит к траншее противника, сохраняя цепь и ведя огонь на ходу до рубежа «метание гранат». 

Баллы снимаются:

· за нарушение цепи;

· за неведение огня. 

1.6. Метание гранат 

На рубеже «метание гранат» по команде командира «гранатой огонь» все одновременно бросают гранаты в обозначенную траншею противника, делают прикрывающее движение (наклон головы вниз, прикрыть автоматом грудь и пах). Затем стремительно врываются в траншею, добивая противника огнем в упор, штыком и прикладом. 

Баллы снимаются: 

- за неодновременное метание гранат (более I сек.); 

- за отсутствие прикрывающего движения; 

- за непопадание гранат в траншею. 

1.7.Марш-бросок на исходный рубеж 

Отделение берет в траншее свой флаг, подбирает все гранаты и по команде судьи бегом в колонну по одному, не растягиваясь, возвращается на исходный рубеж, подобрав на «минном поле» 4 флажка. Время засекается по последнему бойцу. За лучшее время начисляется большее количество баллов согласно табл.1. 

	Место
	Баллы

	1,2
	10

	3,4
	9

	5,6
	8

	
	-

	7,8
	7

	9,10
	6

	11,12
	5


2. Конкурс «Пулевая стрельба» 

Стрельба производится из пневматической винтовки  из положения «лежа» с расстояния 7 м по кубикам 5х5 см. Каждый боец стреляет 1 раз. За каждый сбитый кубик начисляется 1 балл. 

3. Конкурс «Скоростная стрельба»
Участники выстраиваются на расстоянии 10 м от огневого рубежа, на котором лежит винтовка и 10 пуль. Первый участник стартует, убегает до огневого рубежа и делает один выстрел по кубику. При попадании в цель возвращается и передает эстафету следующему участнику и отходит в сторону. В случае промаха до передачи эстафеты бежит штрафной круг вокруг флага . 
7м огневой рубеж 

Штрафной круг 20м 

10м исходный рубеж 

4. Конкурс «Снаряжение магазина патронами». 

Каждый боец снаряжает 30-ю патронами «россыпью» магазин автомата за 50 сек. 

Каждый боец, уложившийся в норматив, получает 1 балл. 

5. Конкурс «Проверка экипировки»
Судья проверяет наличие у каждого бойца:

· макет автомата с ремнем

· маскхалат 

-   1 болванка гранаты 

Баллы снимаются: за отсутствие 1 предмета экипировки, но не более 1 балла с каждого бойца.   

6. Конкурс «Строевая подготовка»
Отделение под команды командира показывает следующие строевые приемы с оружием в положении «на грудь»: 

- в одну шеренгу стройся, равняйсь, смирно, налево, направо, кругом, строевым шагом марш, стой. 

Баллы снимаются  за неправильное выполнение строевых приемов каждым бойцом. 

7. Конкурс «Викторина»
Проводится в устной форме. Каждому отделению дают по 1 О вопросов, 30 сек. на обдумывание каждого ответа. За правильный ответ начисляется 1 балл. 

Темы викторины:

 - Тактико-технические характеристики автомата АК - 74 

- Воинские звания в Российской Армии (по рисункам) 

- Вооружение и боевая тактика мотострелкового отделения 

- Танки Российской АРМИII 

8. Конкурс «Оказания медицинской помощи»
4 санитара из отделения оказывают первую медицинскую помощь условно пострадавшему и переносят на носилках на расстояние 1 О м. санитары должны иметь 2 бинта. Травма: закрытый перелом голени. 

Баллы снимаются за ошибки при оказании помощи и переноски пострадавшего. 

9. Конкурс «Действия в ходе марша по вводным»
Отделение в колонну по два двигается в направлении, указанном судьей. По команде «справа (слева, сзади)» действует по вспышке ядерного взрыва. Лечь ногами в сторону взрыва, лицом вниз, автомат под себя, руки под голову, После команды «Отбой» движение продолжается. По команде «Воздух» необходимо рассредоточиться  и залечь в пониженные места (ямы, канавы и т.п.). После команды «Отбой» продолжить движение. По команде «Противник справа (слева, сзади)» рассредоточиться в цепь лицом к противнику, залечь и вести огонь. 

Баллы снимаются за ошибочные действия каждого бойца, но не более 10 баллов со своего отделения. 

10. Бивак
Основная работа выполняется группой поддержки. Оценивается судьей по мере готовности биваков. Необходимо развести и поддерживать костер, установить костровое оборудование и приготовить минимум 2 блюда (каша, чай) для всей команды. 

Баллы снимаются:

 - за слабый костер или его отсутствие;
- за отсутствие костровых принадлежностей, необходимых для приготовления пищи;
- за отсутствие обязательных вкусно приготовленных блюд.
Подведение итогов конкурса: победители определяются по наибольшей сумме баллов. Команды-призеры награждаются дипломами, ценными подарками, команды, не занявшие призовых мест – грамотами и сладкими подарками. Также награждаются команды-победители каждого этапа конкурса.

Взаимосвязь патриотического воспитания и физической подготовки юношей допризывного возраста

Факторы становления будущего воина (призывника), включенного в образовательный процесс, определяются психолого-педагогическими условиями и совокупностью действующих сил внутреннего развития, изменяющего индивидуальное самосознание. В результате у него появляется возможность самостоятельного освоения новых социальных ценностей, раскрытия своих интеллектуальных способностей.

В процессе совместной деятельности учителя и учащихся происходит овладение знаниями, умениями и навыками, развиваются качества и способности, необходимые для будущего воина. Представленная нами образовательная программа внеклассной работы “Патриот” включается в учебный процесс с целью формирования патриотизма допризывной молодёжи. Программа составлена в соответствии с Законом Российской Федерации “Об образовании” и Типовым положением об образовательном учреждении дополнительного образования детей.

Программа разработана с целью формирования у подрастающего поколения гражданственности, патриотизма, глубокого уважения к историческому и культурному прошлому России.

Реализация данной программы позволяет решать следующие задачи:

- воспитание гордости за свою страну, уважение к Вооружённым Силам, их боевым традициям, военной профессии;

- воспитание гуманного отношения к людям;

- формирование у молодёжи социальной активности;

- подготовка юношей к службе в Вооружённых Силах России.

В содержании программы имеется несколько направлений деятельности:
1. Знакомство с историческим и культурным прошлым России:

- организация лектория “Мы гордимся историей нашей и клянёмся её продолжать”;

- просмотр и обсуждение кинофильмов о войне и службе в армии;

- экскурсии в музеи;

- выпуск стенгазет, фотомонтажей, встречи с ветеранами и участниками боевых действий в мирное время.

2. Организация и проведение празднования знаменательных дат и традиционных школьных праздников:

- Дня защитника Отечества;

- Дня Победы.

3. Работа с ветеранами ВОВ:

- сбор сведений о ветеранах;

- организация помощи;

- поздравления к праздникам.

4. Установление шефских связей с городской организацией “Патриот”, советом ветеранов района, воинской частью:

- экскурсия в воинскую часть;

- организация концертов для солдат и офицеров части;

- организация кружка по подготовке к службе в армии (спортивные, военно-прикладные).

5. Поисковая работа:

- анкетирование участников ВОВ и оформление материалов для “Уголка Славы”;

- знакомство с родственниками учеников являющимися участниками военных действий.

6. Проведение военно-спортивных соревнований:

- соревнования к военным праздникам;

- участие и подготовка к районным соревнованиям.

В программу включены различные мероприятия военной, спортивной, патриотической направленности.

После окончания апробации программы мы провели анкетирование учащихся. 

Вопросы анкетирования учащихся показывающие уровень патриотичности, готовности к защите Родины. На вопрос “Любите ли Вы свой двор?” положительно ответили - учащихся (%), отрицательно - учащихся (%) в экспериментальной группе. В контрольной группе положительно ответили - учащихся (%), отрицательно - учащихся (%). 

· “Любите ли Вы свою школу?” положительно ответили - учащихся (%), отрицательно - учащихся (%) в экспериментальной группе. В контрольной группе положительно ответили - учащихся (%) отрицательно - учащихся (%). 

· “Готовы ли Вы предпринять какие либо действия в случае угрозы для Вашей семьи?” положительно ответили - учащихся (%), отрицательно ни одного (%) в экспериментальной группе. В контрольной группе положительно ответили - учащихся (%), отрицательно - учащийся (%). 

· “Является ли для Вас образцом и примером Ваш учитель физического воспитания и ОБЖ?” положительно ответили - учащихся (%), отрицательно - учащихся (%) в экспериментальной группе. В контрольной группе положительно ответили - учащихся (%), отрицательно - учащихся (%). 

· “Желаете ли Вы служить в рядах Российской Армии?” положительно ответили - учащихся (%), отрицательно - учащихся (%) в экспериментальной группе. В контрольной группе положительно ответили - учащихся (%), отрицательно - учащихся (%). 

· “В случае нападения врага готовы ли Вы отдать жизнь за Родину, как это было в годы Великой Отечественной войны?” положительно ответили - учащихся (%), отрицательно - учащихся (%) в экспериментальной группе. В контрольной группе положительно ответили - учащихся (%), отрицательно - учащихся (%). 

· “Нет ли у Вас подспудного желания служить в рядах вооружённых сил других государств (США, Япония, Германия, Франция, Италия)?” положительно ответили - учащихся (%), отрицательно - учащихся %) в экспериментальной группе. В контрольной группе положительно ответили - учащихся (%), отрицательно - учащихся (%). 

Сравнивая результаты контрольной и экспериментальных групп, очевидно преимущество экспериментальной.

Следует отметить, что учащиеся добровольно и самостоятельно приходили на занятия по физической подготовке. Теснейшую взаимосвязь патриотического и физического воспитания мы нашли в ответах анкетирования занимающихся. На вопрос “Почему Вы посещаете дополнительные занятия по физической подготовке?” мы получили следующие ответы: 

· стать совершеннее физически, чтобы иметь возможность защитить страну 

· для защиты страны в любой момент 

· стать более подготовленным защитником государства 

· прийти в любой момент на помощь и защиту Родины 

· не дать свой народ в обиду 

· чтобы выдержать любые испытания в армии 

· стать нормальным защитником Родины 

· любыми силами защитить страну 

· превосходить противника государства физически 

· для защиты Родины 

· должен быть подготовлен физически к защите своей страны 

· приобрести волевые качества необходимые в армии 

· быть более способным к защите родных, близких, Родины 

· возникает желание постоять в любой ситуации за Родину 

· надо воспитать выносливость для участия в войнах 

· суметь защитить страну в смутное время. 

Результатом апробации программы в настоящий момент явилось то, что, программа “Патриот” внедрена в практику общеобразовательной гимназии № , общеобразовательного лицея № , общеобразовательной школы № , общеобразовательной школы № , общеобразовательной гимназии №  города Кургана. Программа рекомендована городским научно-информационным - методическим центром Главного Управления Образованием города Кургана для практической работы в средних общеобразовательных учреждениях города. 
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Внеклассная работа по основам безопасности жизнедеятельности в начальных классах

Мир, в котором мы живем, полон опасностей. Они подстерегают человека в быту, на отдыхе. Человечество накопило богатый опыт выхода из опасных ситуаций. Если мы усвоили его, то, попав в любую ситуацию, опасную для жизни, сумели подавить в себе страх, и будем действовать так, как того требуют обстоятельства. Знание определенных правил помогает нам и том случае, если ситуация не знакомая, так как в своей памяти мы всегда отыщем аналогичную ситуацию, проанализировав ее, сможем определить верные способы своего поведения.

Курс “Основы безопасности жизнедеятельности” призван помочь: 

· распознавать и оценивать опасности среды обитания человека; 

· определить способы защиты от них; 

· приобретать навыки в ликвидации последствий экстремальных ситуаций; 

· оказание помощи и взаимопомощи в случае их необходимости. 

Курс ОБЖ нацелен на формирование специальных знаний и навыков, ряда физических и психологических качеств личности, необходимых для ускоренного приспособления к условиям среды обитания, а также внутренней готовности к любым видам деятельности с исключением нежелательных последствий.

ЦЕЛЬ: Обеспечение здорового образа жизни, сохранение здоровья. Обеспечение личной безопасности младшего школьника.

ЗАДАЧИ: 
· Освоение знаний о здоровом образе жизни; 

· Правила безопасного поведения на улицах и дорогах, правила дорожного движения; 

· Пожар. Возможные причины возникновения пожара. Меры пожарной безопасности. Правила поведения на пожаре. Использование средств пожаротушения. 

· Опасные ситуации и правила поведения на воде. 

· Основные правила пользования бытовыми приборами, средствами бытовой химии. 

· Опасные ситуации и меры предосторожности в местах большого скопления людей. 

· Меры предосторожности при угрозе совершения террористического акта. Поведение при похищении или захвата в качестве заложника. 

Изучение ОБЖ на первой ступени развития должно проводиться обязательно. В этом возрасте закладывается база всех знаний. В обязательном тематическом планировании нет отдельного предмета ОБЖ. Предмет изучается интегрировано. 

В начальной школе есть предмет “Окружающий мир”. В его содержание дополнительно введены развивающие модули и разделы социально-гуманитарной направленности, а также элементы ОБЖ. На него отводится мало времени, и изучить основную базу курса ОБЖ удается не целиком. Следовательно, для того чтобы получить эти знания необходимо ввести курс дополнительно, во внеурочное время. 

Младшие школьники по-разному усваивают знания, неодинаковой скоростью и разными способами. В повседневной жизни они усваивают информацию из разговоров с семьей и с друзьями, радио и телепередач. Поэтому рационально использовать самые разнообразные способы обучения, охватывающие все виды восприятия материала.

Зрительный: эффективный способ восприятия усвоения материала для младших школьников. Воспринимается в виде красочных картин, таблиц, слайдов, фильмов.

Слуховой: использование аудиокассет, CD дисков.

Осязательный: предполагает возможность потрогать что-то собственными руками. Это для некоторых обучаемых младших школьников намного важнее, чем возможность увидеть или услышать.

Кинестетический: усвоение информации достигается в том случае, если учащиеся сами участвуют в занятиях.

При проведении занятий, для достижения определённых целей, используются способы восприятия в совокупности.

Материал данного плана рассчитан не на механическое заучивание, а на осмысленное восприятие разнообразной информации, на выработку способности самостоятельно искать решение многочисленных проблем, возникающих в жизни каждого человека. Поэтому урок строится не как обычный, а может иметь различные формы. В данном плане это урок-игра.

В содержание игры включены вопросы и задания, которые требуют активизации мыслительной деятельности, обеспечивают их последовательное развитие. Методика и содержание игр предлагают их использование для групповой формы работы.

ИГРА – это процесс, когда проигрываются ситуации, требующие наличия практических навыков в действиях, предпринимающих в опасных или аварийных ситуациях. Игра – отличная возможность для учащихся проверить себя, потренироваться и одновременно выявить наиболее характерные ошибки. Такие игры позволяют лучше подготовить школьников к правильным и умелым действиям в реальных ситуациях.

При обыгрывании определённых ситуаций, например: пожар в доме, наводнение, правила поведения на дорогах. Младшие школьники во время игры стараются пережить эту ситуацию, осмыслить и затем воспринять её и лучше усвоить. Чтобы в последствии в определённый момент воспользоваться полученными знаниями и применить их на практике. 

При подготовке игр нужно учитывать, что создаваемая ситуация должна: 

· быть простой и понятной (одна задача, один приём, одно место действия); 

· иметь способность к адаптации и проигрываться в разных местах (в классе, на улице) – в этом случае не надо каждый раз придумывать новые сюжеты; 

· быть хорошо подуманной и спланированной, в ней необходимо предусмотреть возможность неожиданного изменения её условий и направления развития путём включения в сюжет по ходу игры новых обстоятельств, персонажей, реквизита; 

· поддаваться оценке, поскольку если каждая ситуация правильно спланирована (проста, реалистична и проста) и связана с данной программой обучения, то её проще оценить. 

Программа-план занятий по ОБЖ в начальной школе
1 класс
	Тема занятий
	Содержание программы ОБЖ в 1 классе
	Требования к уровню подготовки учащихся
	Форма проведения

	1.Опасность и безопасность
	а) Опасностями принято называть: вещи, предметы и явления, которые при определённых условиях способны вызвать, причинить человеку, какой-нибудь вред, стать причиной травм и заболеваний. 

- природные опасности,

- техногенного происхождения,

- социальные опасности.
	а) Уяснить, что всякая деятельность (труд, учёба, игра и т.д.) потенциально опасна. 

б) Получить представление о том, как рождаются опасные ситуации.

в) Усвоить общие правила безопасности жизни.

г) Как сберечь здоровье и сохранить жизнь в современном мире. 
	Занятие – Театральное представление. 

(Показывают старшеклассники)

	2.Не вреди себе. 

Что такое здоровье.
	а) Хорошо ли вы знаете, что такое здоровье? 

б) Каждый знает, здоров, значит, не болен.

в) Каждый должен с юных лет заботится о своём здоровье, обладать знаниями в области гигиены и первой медицинской помощи, не вредить своему организму.
	а) Что такое здоровье и от каких факторов оно зависит. 

б) Всё ли правильно делаем, чтобы сберечь здоровье.
	Занятие-Викторина “На страже здоровья”.

	3.Как беречь здоровье.
	а) здоровье-это не только наследственная предрасположенность, но и разумное к себе отношение. 

б) Сбережённое и укреплённое в детстве и юности здоровье позволит жить долго и активно.

в) Как и зачем соблюдать гигиену.
	в) понять суть здорового образа жизни, 

г) связь образа жизни здоровья.
	Занятие- “Аэробика – здоровый образ жизни”

	4.Правила здорового образа жизни.
	а) Заниматься физкультурой 3-5 раз в неделю. 

б) Не переедать и не голодать, питаться 4-5 раз в день.

в) Не переутомляться умственной работой.

г) доброжелательно относиться к людям.

д) ежедневно заниматься закаливанием своего организма.

е) Не привыкать к вредным привычкам.
	Проанализируйте свой образ жизни и отметьте, какие черты поведения могут сказаться на вашем здоровье. 
	Занятие-Соревнование-игра (две команды, обыгрывают в стихах).


2 класс
	Тема занятий
	Содержание программы ОБЖ во 2 классе
	Требования к уровню подготовки учащихся
	Форма проведения

	1.Поселение как среда обитания человека.
	а) Какие опасные зоны имеет каждый населённый пункт. 

б) В каких местах нашего города (района или посёлке) надо быть особенно внимательным.

в) Какие источники загрязнения окружающей среды могут быть в вашем населённом пункте.

г) Какие опасности таятся в загрязнении воздуха, воды.
	а) Особенности среды обитания человека. 

б) Влияния факторов среды на здоровье человека.

в) Как город влияет на природную среду.
	Занятие-Игра-лабиринт. 

Путешествие по картинкам.

	2.Обеспечения безопасности личности и общества.
	а) Как функционируют органы охраны общественного порядка и борьбы с преступностью, 

б) Пожарная охрана.

в) Скорая медицинская помощь.

г) Милицейская служба.

д.) Запомнить номера телефонов экстренных служб.
	а) Система обеспечения безопасности жителей города.
	Занятие-Турнир 

Соревнуются три команды:

- медики 

- пожарные

- милиция

	3.Дом, в котором мы живём. 
	а) Что такое гигиена жилища и как её соблюдать, 

б) Что и как надо делать в домашних условиях, чтобы быть добрым жизнерадостным.
	а) Гигиена и культура быта, 

б) Гигиена жилища,

в) Личная гигиена,

г) Осанка.
	Занятие – “ВЕЛИКАЯ СТРАНА КРОССВОРДИЯ”.

	4.Опасности, подстерегающие человека дома.
	а) Усвоить несколько известных правил безопасного обращения с электрической энергией. 

б) Усвоить правила, чтобы телевизор не причинил вред здоровью и не стал причиной огорчений, как действовать при возгорании телевизора, и другой бытовой техники.

в) Ожог – повреждение тканей организма в результате действия высокой температуры, химических веществ, электрического тока.

г) Правила личной безопасности.
	а) Какие опасности подстерегают человека в жилище и как их избежать, 

б) как оказывать само- и взаимопомощь при ожогах и отравлении.
	Занятие-Представление 

“Если случилась беда, ОГОНЬ И ЧЕЛОВЕК”.


3 класс
	Тема занятий
	Содержание программы ОБЖ в 3 классе
	Требование к уровню подготовки учащихся
	Форма проведения

	1. Транспорт как зона повышенной опасности
	а) Кто относится к участникам дорожного движения. 

б) Транспорт, который мы видим в городах и посёлках, на земле, на воде и в воздухе.
	а) Уверенно чувствовать себя на улицах и дорогах, 

б) правильно, пользоваться различными видами транспорта.
	Занятие – Ребус угадай-ка.

	2. Будьте внимательны на дорогах
	а) Правила дорожного движения. 

б) Как правильно перейти проезжую часть.

в) Правила пешехода.
	а) Повысить свою безопасность в условиях интенсивного дорожного движения.
	Занятие – Путешествие по правилам дорожного движения, наша безопасность в наших руках.

	3. Мы пассажиры.
	а) Транспортная культура поведения. 

б) Обязанности пассажира, соблюдение правил поведения в общественном транспорте.
	а) Понять причины дорожно-транспортных происшествий. 

б) Не создавать опасные ситуации, находясь на улице или в транспортном средстве.
	Викторина “СПРОСИ – ОТВЕЧУ” (Правила поведения в транспорте в вопросах и ответах)

	4. Как не стать жертвой преступления.
	а) Какими приёмами пользуются преступники, чтобы заманить подростка в укромное место для совершения преступления. 

б) Преступление – действие, нарушающее закон и подлежащие уголовной ответственности.

в) Преступность, современная криминогенная обстановка.

в) Усвоить несколько заповедей подростка.
	а) Научиться правильно вести себя с незнакомыми людьми, находясь дома и на улице.
	Занятие – Театральное представление – показ приемов самозащиты. 

- показ обыгранных заповедей


4 класс
	Тема занятий
	Содержание программы ОБЖ в 4 классе
	Требования к уровню подготовки учащихся
	Форма проведения

	1. Природная среда и безопасность человека.
	а) Общение с природой таит в себе много интересного и, самое главное, очень полезно для здоровья. 

б) Причины несчастных случаев на природе.

в) Правила личной безопасности при нахождении на природе.
	а) Какое влияние оказывают различные природные факторы на здоровье человека. 

б) Какие опасности подстерегают человека в природе.

в) Что нужно для того, чтобы природа не приносила вреда вашему здоровью.
	Занятие – Путешествие в природу.

	2. Ядовитые растения, грибы.
	а) Какие растения и грибы называются ядовитыми. 

б) Ядовитые растения и грибы, которые, попав в организм, вызывают отравления, и может привести к тяжелому заболеванию и даже смерти.

в) Как избежать отравления ядовитыми растениями. 

г) первая медицинская помощь.
	а) Как оказывать само- и взаимопомощь при отравлении ядовитыми растениями и грибами.
	Занятие – “Великая страна КРОССВОРДИЯ”

	3. Ядовитые змеи и насекомые.
	а) Как избежать встречи с ядовитыми змеями и насекомыми, и что предпринять, если такая встреча произошла. 

б) Как распознать змей, изучить некоторые повадки.

в) первая медицинская помощь.
	а) Как оказывать само- и взаимопомощь при укусах змей и насекомых.
	Занятие-Тестирование

	4. Солнце, воздух и вода – наши лучшие друзья.
	а) Находясь на природе, имеем большие возможности для укрепления здоровья путём закаливания. 

б) Любой водоём зона повышенной опасности.

в) Общие правила купания в открытых водоёмах.
	а) Как оказывать само – и взаимопомощь при солнечном ударе.
	Занятие – “Помоги себе сам”


Используемая литература. 

1. Сборник нормативных документов. Основы безопасности жизнедеятельности./Сост. Э.Д. Днепров, А.Г. Аркадьев. – М.: Дрофа, 2004. – 48с. 

2. Дорожная безопасность: Учебная книжка-тетрадь. “Дорожная безопасность: обучение и воспитание младшего школьника”/ Под общей ред. В.А.Фёдорова. М.: Издательский Дом Третий Рим, 2002. – 32с.: ил. 
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